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KISIPAROS 
Kecskemét és Vidéke Ipartestület és az Ipartestületek kecskeméti körzetének hivatalos lapja 

ELŐFIZET 
» lapot az Ipartestület ti 

táai dij lefizetése 
Helyben : 

évre - - í «> P 
Negyed évre - 0 60 P 

Egyes szám 
Megjele s ík egyenlőre 

ÉSI ÁRAK: 
g|al évi 2 pengő megvál-
eílanében kapják. 

Vidékre: 
1 évre - - 2-80 P 
Negyed évre — 0 70 P 1 

ára 2« fillér, 
havonként szombaton. 

Peleié« szerkesztő Vlncae Mihály ipartest, elnök 

i Szerkesztő dr . Szappanos S á n d o r ipart, jegyző 

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
! az Ipartestület helyiségében, Kecskémé' 

III., Széchenyi-tér 7. szám. 
Telefon: 82. sz. 

Cikkek 6a közlemények zzerdán délig, hirdetése 
legkésőbb szerdán estig küldendők be. 

„Gondolj I p a r t e s t ü l e t e d r e és rendezd tagsági dijadat." "Ml 

Szebb jövőért 
Amikor a német nép vezére pa-

rancsot adott a kidturvilág legna-
gyobb veszedelme: a bolsevizmus 
elleni keresztes hadjáratra, a ma-
gyar szívek milliói is megdobban-
tak. Érthető ez, mert hiszen ki vi-
tathatná, hogy hatalmas barátunk 
győzelme, emelkedése a mi győzel-
münket és emelkedésünket is je-
lenteni fogja. 

A történelem legizgalmasabb év-
századában. az emberiség történel-
mének sorsdöntő napjaiban nem-
csak népeknek, országoknak, de 
egyéneknek is áldozatot kell hozni, 
s rendíthetetlen hittel hisszük, hogy 
magyar hazánk népe — benne ipa-
rostársadalmunk is — a legnagyobb 
nyugalommal és önmegtartóztatás-
sal vállalja a további áldozatot, a 
további lemondást. 

A győzelmi mámortól elvakult, 
rosszindulatú plutokraták által meg-
csonkított ország belső megerősö-
dése minden erőfeszítés ellenére is 
csak nehezen haladhatott előre. Fa-
junk történelmi nagyrahivatottságá-
ban és igazságunk érvényéén lésé-
ben azonban egv perere sem szűn-
tünk meg hinni, * s jóllehet behó-
doló, simulékony magatartásunk 
e=etén mi sem lettünk volna örök-
ké. mostoha gyermekei a győzte-
seknek. a mi számiuikra is jutott 
volna alamizsna, gerincesek, ma-
gyarok maradtunk, hűek történel-
mi hagyományainkhoz. S igazsá-
gunk diadalra jutása érdekében a 
szenvedést, a megaláztatást, a sok-
szor oly reménytelen küzdést vál-
laltuk. 

A küzdelem, a szenvedés «lég fo-
lyik, sőt most folyik csak igazán, 
de az eredmény ma már nem lehet 
kétséges: el kell tűnni a plutokrata 
rendszernek, s vele együtt az esz-
telenül megalkotott és örökérvényű-

nek hirdetett párizskörnyéki béke-
diktáturrtoknak is. Mindez* felis-
merve: nincs helye találgatásoknak, 
kritizálásnak. panaszkodasjiak, mert 
amiért évtizedeken át küzdöttünk, 
szenvedtünk, nemzeti vágyaink tel-
jesülésével most már hamarosan el 
fog jönni az egyéni sorsok fellen-
dülésének ideje is. 

Kemény időket élünk, s éppen 
ezért senki sem várhatja, hogy bé-
kebeli hőségben éljünk. Ellenkező-
leg: értelemszerűleg számításba kell 
vennünk, hogy létünkért való küz-
delmünk, s gondjaink egyelőre fo-
kozódni fognak, a kínálat mind ke-
Ivesebb lesz. & egyre több a szükség-
let. Nagy feladatot azonban, csak 
kitartással, lemondással, megértés-

sel, összetartással lehet megoldani, 
kell tehát, hogy álljuk a liareot, s 
ha a helyzet úgy kívánja, áldozatok 
árán is támogassuk azokat, kiket a 
Gondviselés sorsunk irányítására 
rendelt. 

Közellátásunk ügye — a viszo-
nyokhoz képest — még ma is za-
vartalannak mondható és ha to-
vábbra is megőrizzük nyugalmun-
kat, nem törekszünk oktalan áru-
halmozásra, elrejtésre, vagy eltit-
kolásTa, úgy termelésünk zavarta-
lansága az igazság diadalmas feltá-
madásáig biztosítva lesz. Kérjük te-
hát iparostársadalmunkat, hogy a 
fokozódó nehézségek ellenére sem 
tévessze szem elől a célt, s visel-
kedjék fegyelmezetten, komolyan, 
mert ezzel a közellátáson, s egy-
ben a saját terhem is könnyít és 
mert a szebb jövő így érkezik el 
leghamarabb. 

Ipari pótanyagok feltárása 
Az ipari pótanyagok feltárása és 

bevezetése ügyében a Budapesti Ke-
reskedelmi és Iparkamara az alábbi 
körlevéllel fordult Ipartestületünk -
hez: 

»A tengerentúli lieszerzési forrá-
sok eldugulása következtében az 
anyagokban mutatkozó hiány egyre 
nagyold) körben jelentkezik és egy-
re nyomasztóbbá válik. Azok a kor-
mányintézkedések, amelyek az anya-
gok felhasználásának szabályozásá-
ra irányulnak, lényegében azt acél t 
szolgálják, hogy a még meglévő és 
hozzáférhető készletek elsősorban a 
honvédelem érdekét szolgálják és 
csak másodsorban a magángazda-
ságét. Az utóbbira nézve iránytadó 
természetesen az, hogy azok a leg-
nagyobb körültekintéssel a feldol-
gozókra, illetve felhasználókra, fi-
gyelemmel a lehetőséghez képest, 
igazságosan osztassanak fel. 

Nem érhetik el azonban ezek a 

rendelkezések azt a messzebbmenő 
célt, hogy a hiányzó anyagok pó-
toltassanak. A gazdasági élet üte-
mének meglassulása viszont ked-
vezőtlenül hat vissza a szociális vi-
szonyokra és így több körülmény 
teszi parancsolóan szükségessé az 
anyagutánpótlás nagyfontosságú 
kérdésének mennél előbb való meg-
oldását. 

Ez már nem tisztán az állami ad-
minisztráció feladata, de kétségte-
len, hogy minden életrevaló gya-
korlati értékű ötlet és kezdeménye-
zés, mely ezen a téren a helyzet ja-
vulására alkalmasnak látszik, a kor-
mányzat legmesszebbmenő támoga-
tására számíthat. Töhb mint való-
színű, hogy számo6 olyan anyagunk 
van, amelyek megfelelő átalakítás-
sal több nélkülözött anyag részletes 
vagy teljes pótlására alkalmasak. 
Elképzelhetők olyan technikai meg-
oldások is, amelyek bizonyos anya-
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gok felhasználását mellőzhetővé te-
szik és az így felszabaduló anya-
gok másutt mutatkozó hiány eny-
hítésére lennének fordíthatók. 

Hogy melyek azok. az anyagok, 
amelyek kevésbé fontos, vagy oly an 
anyagokkal helyettesíthetők, ame-
lyeknek bőviben vagyunk, v agy 
amelyeknek felhasználására eddig 
azért nem került sor, mert alkal-
masságuk megismerésére nem for-
dítottunk figy elmet, továbbá, hogy 
miiven ú j technikai eljárások beve-
zetésével volnának bizonyos anya-
gok más olyan anyagok pótlására 
igénybe v ehetők amely ekben szük-
ség mutatkozik, ennek felderítése 
a gyakorlati élet képviselőinek, te-
hát elsősorban az anyagokat feldol-
gozó és felhasználó iparosoknak a 
feladata.« 

Erre a honvédelmi, nemzetgazda-
sági és szociális nézőpontból renid-

Az alább felsorolt f a j t a bőrtalpú 
lábbelik a zár alól feloldatnak, azok 
kiszolgáltatásának ellenében utal-
ványt adni, vagy elfogadni nem sza-
bad, azokat a bőrtalpú lábbeli, va-
lamint a talpbőr forgalmának a sza-
bályozása tárgyában kiadott 200.300 
—1941. K. M. számú rendeletben 
meghatározott bejelentésire felven-
ni nem szabad. 

Azok a bőrtalpú lábbeli faj ták, 
amelyek a zár alól feloldatnak a 
következők: 

1. Férfi félcipő (39 számtól) lakk-
bőr. vászon, műselyem, selyem, bár-
sony, brokát felsőrésszel. (5- I.. 6V 
0., 5 P.) 

2. Férfi szandál, saru és vikend 
cipő (39 számtól) a box, lósevró. 
csikósevró. lótükör, sevró. sevrett 
felsőrésszel készültek kivételével. 
(6. B.—E., 6. G.—I., 6. M.—T.) 

3. Női regatta, sport és trotőr 
félcipő (35 számtól), vászon, mű-
selyem. selyem, bársony, brokát fel-
sőrésszel. ('8. 0., 8. P . ) ' 

4. Női zárt és pántos, kivágott 
és köröm félcipő (35 számtól), vá-
szon, műselyem, selyem, bársony, 
brokát, valamint kecske- és j u h -
bőr felsőrésszel, a sevró. sevrett, 
velour és nubuk felsőrésszel készül-
tek kivételével. (9. N.—P.) 

5. Női estélyicipő, szandál, szan-
dalett és saru (35 számtól), a box, 
növényi cserzésű zsíros és durabel 
bőr, valamint halina, posztó, mél-
tón. nemez, düft in . teveszőr felső-
résszel készültek kivételével. (10. 
B , 10. D.—P„ 10. S.. 10. T.) 

6. Gyermek, fiú- és leányka ma-

kívül fontos körülményre való uta-
lással felkérte a kamara ipartestü-
letünket. hogy a pótanv agkutatás 
kérdésével a legintenzívebl>en fog-
lalkozzék, abba tagjainkat vonjuk 
l>e és minden eszközzel serkentsük 
őket arra. hogy javaslatataikkal a 
kamarának a munkaalkalmak biz-
tosítását is oélzó akcióját segítsék 
elő. 

Nehogy e felhívásra érkező pót-
anyag bejelentésekből később eset-
leg viták, szabadalmi perek támad-
janak. szakértők bevonásával olyan 
nyilatkozatot szerkeszteti a Kamara, 
amelyet a bejelentővel aláíratunk, 
hogy a vitáknak elejét v együk. 

Remélhető, hogy újabb ipari pót-
anyagok feltárása és felhasználásra 
alkalmassá tétele ügyében Testüle-
tünk tagjai között has-znos és ered-
ményekre vezető nemes vetélkedés 
fejlődik ki. 

gasszárú cipő 23—34 számig, vá-
szon, műselyem, selyem. bársony, 
brokát felsőrésszel. (12. 0., 12. P., 
13. 0., 13. P.) 

7. Gyermek, f iú- és leányka fél-
cipő 23—38 számig, vászon, műse-
lyem, selyem, bársony, brokát fel-
sőrésszel. valamint kecske, és juh-
bőr felsőrésszel, a sevró. sevrett. 
velour és nubuk felsőrésszel készül-
tek kivételével. (17. N.—P.. 18. N. 
—P.. 19. N.—P.) 

8. Gyermek, fiú- és leányka 
szandál, szandalett és saru (23—38 
számig) bármilyen felsőrésszel. (20. 
A - - T . ) 

9.. Mindenféle papucs, bocskor, 
tutvi bármiiven felsőrésszel. (21. 
A.—T., 22. A.—T.. 23. A.—T.. 24. 
A —T.. 25. A.:—T.) 

10. Házicipő nubuk és velúr, 
borjú- , marha- és lóbőr, va 'amint 
lakkbőr és disznóbőr, továbbá kecs-
ke és juhbőr felsőrésszel, a sevró 
és sev rett felsőrésszel készültek ki-
vételével. (26. B.. 26. G., 26. I.. 
26. M.. 26. HL 26. T.) 

11. Házicipők textil felsőrésszel. 
(26. 0.—ÍJ.) 

12. A 200.300 1941. K. M. sz. 
rendelet 11. §-ának (1) bekezdésé-
bein említett bejelentés céljára rend-
szeresített 20. számú bejelentőtapon 
az U. 1.—26. rovatba tartozó bőr-
talpú lábbelik. 

A fent zárójelben foglalt számok 
jés betűk a 200.300 1941. K. M. sz. 
rendelet 11. §-ának (1) bekezdésé-
ben említett bejelentés céljából 
rendszeresített bejelentőlap (20. sz. 
nyomtatvány) megfelelő rovatait 
jelzik. 

Textilhulladék forgal-
mának szabályozása 

A 34.400/1941. I p . M. sz. ren-
delet 2. §-4ban foglalt rendelkezé-
sek értelmében köteles minden fér-
fiszabóiparos vagy konfekciós. aki-
nek üzemében havonta 10 kilóinál 
több bármilyen szövethulladék ke-
letkezik. a hónap utolsó nap ján a 
meglévő hulladékkészletét a követ-
kező hó 5-ik napjáig bejelenteni. 
A bejelentést a Textilhulladék Be-
szerző Részvénytársaságnál kapha-
tó űrlapon kell eszközölni és a már 
mondott Részvénytársaságnál beje-
lenteni. Ezen rendelet f. évi június 
15-én lépett életbe. Aki ezen ren-
delkezéseket nem tartja be. 8000 
P-ig terjedő pénzbüntetéssel sú j t j a 
a rendelet. Arra az iparosra, aki 
havonta 10 kg-nál kevesebb hulla-
dékot termel, ezen rendelkezés ter-
mészetesen nem vonatkozik. 

Július 1-én megnyílik 
a hajdúszoboszlói 
iparos gyógyház 

A július 1-éii megnyíló ha jdú-
szoboszlói iparos gyógy ház szeptem-
ber 30-ig lesz üzemben. 

Az ide beutalandó iparos csopor-
tok 28, illetve 14 napig élvezhetik 
a gyógyház szolgáltatásait. A cso-
port beutalások mindig a hó első 
illetve 16-ik napján kezdődnek. 
A l>eutalási kérelmeket a szokásos 
űrlapon az ipartestületek út ján kell 
előterjeszteni. 

A kérelmek előterjesztésének há-
tár ideje mindenkor a csopoit beuta-
lást megelőző hó 10. napja. A jú-
liusi csoportra vonatkozóan kivéte-
lesen június 20-a. 

Az elhelvezós kétágyas szobákban 
történik. Egyágyas szobák a hajdú-
szoboszlói gyógyházban nincsenek. 
A napi ellátási díj személy énként 
13.50 pengő s ezért a beutaltnak jo-
ga van lakáshoz, napi háromszori 
étkezéshez, világításhoz és kiszol-
gáláshoz. Az egyszeri kötelező or-
vosi vizsgálat 3.— pengőben meg-
állapított díját, a be- és kijelentő-
lapok árát. valamint a gyógyfür-
dők használati dí ját a beutaltak fi-
zetik: e tekintetben a Központ bc-
utal t jai mérséklést élveznek. Járni 
nehezen tudó betegek részére a 
gyógyház fürdőszobáiba bevezetett 
gyógyvíz áll rendelkezésre. 

Az első orvosi vizsgálatra a be-
utalt a gyógytelep orvosánál kell, 
hogv jelentkezzék: amennviben to-
vábbi orvosi kezelésre volna szük-
sége, az orvost szabadon választ-

Egyes lábbelifajtáknak zár alól való 
felszabadítása 



1941. június 28. K I S I P A R O S 3 oldal 

hatja. Gyógyhelyi illeték (»Kurtak-
sa« ) Hajdúszoboszlón ezidő szerint 
nincs. 

Aki Hajdúszoboszlóra teljes áru 
vasúti menetjeggyel érkezik, vissza 
fé lárú menetjeggyel utazhatik. 

Gyermekekei és általában fiatal-
korúakat a gyógyházlm vinni tilos. 

Bőrhulladék 
forgalmánák 
szabályozása 

Az iparügyi miniszternek a Buda-
pesti Közlöny 1941. május 25-én 
kelt számában megjelent 31.500— 
1941. sz. rendelete szabályozza a 
bőrök kikészítése és feldolgozása 
során keletkező l>őrbulladék és az 
eredeti rendeltetésére alkalmatlan-
ná vált vagy feldarabolt (elhasz-
nált) bőrszíj forgalmát. Ezeket a 
Bőripari Bizottság engedélye nélkül 
csak olyan kereskedő vásárolhatja, 
aki ipar jogosítványa alapján ilyen 
cikkekkel kereskedhetik. Ipari fel-
dolgozó csak esetenként adott en-
gedéllyel vásárolhat. Az üzemben 
keletkező bőrhulladékokat havon-
ként 5—5 kg-ig. a használt gép-
szíjat 1 — 1 kg-ig lehet engedély 
nélkül felhasználni. A jogosított ke-
reskedőnek elismervény ellenében 
bőrhulladék ós elhasznált gépszíj 
engedély nélkül kiszolgáltatható. Az 
5 kg-O'.i felüli hőrhulladék-készle-
tet ós 1 kg-on felüli gépszíjat rak-
tározó köteles készletét részletesen 
a bőripari 'bizottságnak elsőízbem 
június 8-ig. a továbbiakban min-
den hó 8-ig Ivejelenteni: melv kész-
let felett a bőripari bizottság ren-
delkezik. 

Tanév végén szerződő 
tanoncoknak szeptem-

berben kell iskolába 
iratkozniok 

A közoktatásügyi miniszter 81.331 
—1941. V. K. M. számú rendelete 
értelmében a munkaadó a tanoncot 
az iskolai beíratásokra megállapított 
időben beíratni és a tanítás meg-
kezdésétől az iskolába járatni köte-
les. A május, június, július és au-
gusztus hóban alkalmazásba vett ta-
noncot a munkaadó a tanév meg-
kezdésekor köteles a megfelelő ta -
noncoktatási intézetbe beírat ű és 
iskolába járatni. A szeptember és 
október hónapokban, továbbá a m. 
kir. iparügyi miniszter 53.400/1940. 
Ip. M. számú rendeletének 1. §-a 
alapján alkalmazásba vett tanon-
c o t a munkaadó köteles a tényle-

ges alkalmazásba vétel napjától szá-
mított három napon belül a meg-
felelő tanoincoktatási intézetbe be-
íratni és a negyedik naptól kezdve 
a próbaidő alatt is iskolába járatni. 

Kedvezmény a kézmű-
vesiparosságnak 

a budapesti Lukács 
fürdőben 

A képesítéshez kötött iparosok és 
igazolt hozzátartozóik a szt. Lukács 
fürdő szolgáltatásait az IPOK jóléti 
osztálya ú t ján a következő kedvez-
ményekkel vehetik igénybe: 

Thermál gőz- vagy kádfürdő 1.40 
helyett —.86. iszapfürdőt 1.80 he-
lyett 1.—, iszapfürdőt göngyöléssel 
2.60 helyett 1.60 pengő. 

Ezen árakban már a gyógyhelyi 
és kiszolgálási díjak is bennfoglal-
tatnak. úgyhogy a tagok minden 
további fizetéstől mentesülnek. 

A kívánt jegyek a Központ jó-
léti osztályánál készpénzfizetés mel-
lett vehetők át. A jelentkezők tar-
toznak ipartestületi tagságukat iga-
zolni, mert a jegyeket kizárólag 
igazolt ipartestületi tagoknak szol-
gál tathat ják ki. akik azokat saját 
maguk vagy általuk eltartott köz-
vetlen hozzátartozóik (feleség, el-
tartot t szülő) céljára használhatják 
fel. Ugy a vidéki, mint a buda-
pesti iparosok tehát a jegyigénylés 
alkalmával kötelesek felmutatni az 
ipartestületi tagsági könyvet, eset-
leg az illetékes ipartestület erre a 
célra kiállított igazolását. 

A Központ jóléti osztálya a je-
gyeket a hivatalos órák alatt (hét-
köznaponként 9—14 óra, szomba-
tonként 9—12 óra között) szolgál-
ta t ja ki. 

A szent Lukács fürdő igazgató-
sága a fürdő társas rheumaoaztálv án 
iparosokat, illetve hozzátartozóikat 
8 ágyas szobákban napi 6.38 pen-
gőért helyezi el. Ezért a fürdő tel-
jes ellátást, fizikotherápiás kezelést, 
főorvosi vizsgálatot, állandó orvosi 
felügyeletet és ápolást:, továbbá napi 
egy gyógytény ezőt nyújt . Külön fi-
zetendő a forgalmi adó, felhasznált 
gyógyszer, esetleges laboratóriumi 
vizsgálat és Röntgen. 

Aki a szent Lukács fürdő tásas-
rheumaosztályát kívánja ígénybe-
venni, 3—4 héttel előbb nyújtsa 
be az ipartestület által láttamozott 
kérvényét. 

Adókedvezmény 
és LÁB kölcsön 
a szükségóvó-

helyek építéséhez 
A Budapesti Kereskedelmi és 

Iparkamara ismételten előterjesz-
tést tett a pénzügyminiszter úrnak 
abban az Irányban, hogy a légoltal-
mi óvóhelyekre engedélyezett 50 
százalékos adókedvezményt terjesz-
sze ki a szükségóvóhelyekre is. A 
pénzügyminiszter úr 114.500/1941. 
VII. sz. rendeletével helytadott a 
Kamara előterjesztésének és azokra 
a szükségóvóhelyekre, melyek 1941. 
jan. l - e után hatósági rendeletre 
létesültek, adókedv ezményt engedé-
lyezett. ha azok építése a rendelet-
ben előírt feltételeknek megfele-
lően törtónt, illetőleg történik. 

A légoltalmi szükségóvóhelyekre 
engedélyezett ez az adókedv ezmény 
azonban csak akkor vehető igény-
be, ha a szükségóv óhelv létesítésé-
vel felmerült és igazolt költségek 
az 1941. évi házadókivetésnél ala-
pul vett nyersbcrjövedelem vagy 
íiaszonérték 10 százalékát megha-
ladják 

Az adókedvezmény7 engedélyezé-
sére irányuló javaslattal egyidejű-
leg rámutatot t a Kamara arra is, 
hogy az adókedvezmény egymagá-
ban még nem indít ja meg az óvó-
helyek létesítését, ha nem könnyít-
tetik meg az építkezéshez szükséges 
költségek előteremtése. Ebl>ől a cél-
ból olcsó és könnyebben megszerez-
hető kölcsön biztosítására tett ja-
vaslatot. Ennek eredményeképpen a 
Lakásépítési Állandó Bizottság 
35.393/1941. XV. sz. hirdetményé-
vel a fatarozási kölcsönakciót most 
a légoltalmi szükségóvóhelyekre is 
kiterjesztette. A kölcsön elnyerésé-
ér t a kérelmet legkésőbb 1941. nov. 
1-éig kell előterjeszteni a m. kir. 
államépítószeti hivatalnál. 

— A TANONCOK SZABADSA-
GA. Az 1936. évi VII. t.-c. 22. 
§-a értelmében a tanonctartó mes-
ter köteles minden egyes tanoncát 
július, vagy augusztus hó folyamán 
14 napi fizetéses szabadságra kül-
deni. Köteles továbbá ezt a sza-
badság megkezdése előtt legalább 
8 nappal a tanonccal közölni, az 
ipartestületnek és a tanonciskola 
igazgatójának írásban lejelenteni . 
Az a tanonctartó mester, aki ezen 
kötelezettségének eleget nem tesz. 
kihágást követ el. amit a törvény 
600 pengőig ter jedő pénzbírsággal 
suj t . 



K I S I P A R O S 1941. június 28. 

HÍREK 
Fazekas Lajos 

Közel négyévtizedes szorgalmas 
munkálkodás után iparát szerető, 
törekvő és a közért mindenkor ál 
dozni Is kész ember szállt Fazekas 
Lajos váratlan halálával a sírl>a. 
Fáradhatatlan, ügybuzgó pénztár 
noka volt az Iparegyesületnek, tag-
ja az Ipartestület elöljáróságának és 
az Iparegyesület választmányának. 
Temetésén a nagyszámban megje 
lenint rokonok, ismerősök és bará-
tokon kívül a két testület vezető-
sége zászló alatt teljes számban 
képviseltette magát, a ravatalra ko-
szorút helyezett, az iparostársada-
lom nevében pedig Raskó Ferenc 
iparegyesületi t i tkár mondott meg-
ható szavakkal gyászbeszédet. 

— NYUGTÁZÁS ÉS KÖSZÖNET. 
Gsibrány Pál ácsmester Lajos Jó-
zsef elhunytakor koezorúmegváltás 
címén 5 pengőt adományozott a 
szegény és elaggott iparosok alapja 
javára. A nemes adományért ez-
úton mond köszönetet elnökségünk. 

— TANDÍJMENTES HELYEK 
BETÖLTÉSE A KERESKEDÉLMI 
FIU-KÖZÉPISKOLAKBAN. A Bu-
dapesti Kereskedelmi és Iparkama-
ra közli, hogy a kereskedelem- és 
közlekedésügyi miniszter úr a hazai 
kereskedelmi fiúközépiskolák I. év-
folyamaiban az 1941/42. iskolai év-
r e összesen 60 tandíjmentes helyet 
rendszeresített. Ezen tandíjmentes 
helyekre, valamint az ezekkel egy-
bekötött évi 120.— P tanulmányi 
segély elnyerésére, a miniszter úr 
nyilvános pályázatot hirdet. A rész-
letes pályázati feltételek megkap-
hatok a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara (Budapest, V. Szemere 
ucca 6.) kapusánál. A vidéken lakó 
érdeklődők részere a pályázati fel-
tételeket a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara készséggel megküldi. 
A kellően felszerelt pályázati kér-
vényeket legkésőbb folyó évi július 
hó 15-ig a kereskedelem és közle-
kedésügyi minisztérium segédhiva-
talában (Budapest, II., Lánchid u. 
1—3) kell benyújtani. 

— CIPŐT csak Héjjas cipőház-
ból vegyenek. 

— IPARI TANFOLYAM TAR-
T.ASA. Női szabóipari tanfolyam 
engedély nélküli tartása miatt fo-
lyamatba tett kihágási ügyben a 
Kihágási Tanács a másodfokú íté-
letet megváltoztatta és terheltet bű-
nösnek mondotta ki a 33.333/1926. 
Ip. M. sz. rendelet 3. §-áriak 2. 
bekezdésébe ütköző kihágásban, 
melyet azzal követett el, hogy az 
iparügyi miniszter engedélye nélkül 
nőiszabóipari tanfolyamot tartott . 
Terhelt, vallomása szerint a nála 
varrni tanuló leányokat munkájuk-
ban irányította, azok részére uta-
sításokat adott. Bár a tanulók ál-
tal hozott anyag feldolgozásával 
folyt az oktatás, a készítmények! 
pedig a tanulók tulajdonában ma-
radtak, terhelt vallomásában elő-
adottakból megállapítható, hogy a 
tanítványok női szabóiparban rend-
szeres oktatásban részesültek, tehát 
terhelt női szabóipari tanfolyamot 
tartott . Ezt a fennálló rendelkezé-
sek értelmében az iparügyi minisz-
ter engedélye nélkül nem lett volna 
szabad megtennie, a kihágást tehát 
elkövette. 

— VISZONOSSÁG IPARŰZÉS 
TEKINTETÉBEN MAGYAROR-
SZÁG ÉS NÉMETORSZÁG KÖ-
ZÖTT. Az iparügyi miniszter úr 
alamennyi másodfokú iparhatóság-

hoz az alábbi rendeletet intézte: 
Tudomásomra jutott , hogy egyes 

iparhatóságok az iparjogosítvá-
nyokért folyamodó német állampol-
gároktól annak igazolását kívánják, 
hogy a Német Birodalom iparűzés 
tekintetében a magvar állampolgá-
rokkal szentben viszonos eljárást 
követ. Tudomásul és az alárendelt 
elsőfokú iparhatóságokkal való köz-
lés végett értesítem Címet, hogy 
Magyarország és a Német Biroda-
lom között az iparűzés tekinteté-
ben viszonosság áll fenn, ennél fog-
va a német állampolgárok iparjo-
^osítvány iránti kérelmét a viszo-
nosság szempontjából tárgyalás alá 
venni nem szükséges, illetőleg a 
német állampolgárok kérelménél a 
viszonosság tárgyalását mellőzni 
kell. 

Laptulajdonos: 
A KECSKEMÉT ÉS VIDÉKE 

IPARTESTÜLET 
Felelős kiadó: 

VINCZE MIHÁLY 
ipartestületi elnök. 

— »CUKRÁSZDA-JELLEG« EL-
BÍRÁLÁSA. Az olyan üzlethelyiség, 
amelynek fenntartója csupán cukor-
ka, fagylalt és törökméz előállítá-
sára jogosító iparigazolvánnyal ren-
delkezik, cukrászdának akkor sem 
tekinthető, ha az üzlet berendezésé-
nél fogva egyébként cukrászdahe-
lyiségül is szolgálhatna. (26.825/940. 
Ip. M.) 

— KÁVÉBÓL MŰSELYEM. Bra-
zíliában évek hosszú sora óta oly 
nagy a kávétúlprodukció. hogy a 
(készletek értékesítése a régi árakon 
lehetetlen. Hogy az ültet vényesek 
milliós jövedelmei meg ne csappan-
janak, a brazíliai kormány már. 
évek óta átvesz egy bizonyos meny-
nyiséget és azt elégeti. A termelők 
trösztje azonkívül egy nagy mennyi-
séget a tengerbe hányatott, hogy a 
magas árszínvonalat tarthassa. A 
háború kitörése óta még roeezabbo-
dot t a helyzet, mer t Portugálián 
kivül már egyetlen európai ország 
nem vesz át kávét Braziliától. Az 
utolsó években több kísérlet tör-
t én t a kávéfeles leg ér tékes í tésére . 
Egyideig mozdonyokat fűtöttek ve-
le. Azután műanyagokat kíséreltek 
meg a kávéból gyártani. Végül most 
okulva a német példán — a néme-
tek ugyanis már négy évvel ezelőtt 
kitalálták, hogyan kell a »kávé-
zacc«-ból olajat kivonni és celluló-
zokat előállítani — a brazil iak most 
két nagy gyárat állítottak fel, amely 
kávéból cellulózét, műrostot és eb-
ből műselymet és műgyapjút készít. 

— A VÁSÁBOKON, PIACOKON 
ÉS BÚCSÚKON FOLYTATOTT 
ÁRUSÍTÁS. A 37.9731941. K . K . M . 
számú elvi határozat szerint ahhoz, 
hogy valaki munkaadója részére 
vásárokon munkát végezhessen, a 
kereskedők és iparosok által vásá-
rokon, piacokon és búcsúkon foly-
tatott árusítás hatósági engedélyhez 
kötése tárgyában kiadott 1150/1941. 
M. E. számú rendeletben, valamint 
az ennek végrehajtása tárgyába i 
kiadott 17.200/1941. M. E. számú 
rendeletben meghatározott külön 
engedélyre szüksége nincsen. A vá-
sárokon. piacokon és búcsúkon foly-
tatot t árusításhoz külön engedélyre 
csak magának a kereskedőnek vagy 
iparosnak van szüksége, alkalma-
zott jának vagy megbízottjának 
azonban nem. 

Hungária-nyomda bérlői: Szabó György és Társa nyomdabérlők, Kecskemét. Felelős: Szabó György. 


